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Matricule Nom \\‘&0\ Reénem / %.? [,1 Note Examen | Note TP
202033044442 | AMIRAT/ e FASOUATE =0 Y/ 5.0 14.0
202033043621 | AYADAT/cibsle MANBRAES 2 7.0 16.0
202033048192 | BAIR/ = CHAIMA/slap 11.5 13.0
202033046607 | BAROUCHE/ ks 4 AHLEM/pdal 5.0 14.0
202033043484 | BELDJOUDV/ 252k ROUMAISSA/slusa 7.0 14.0
202033041592 | BELOUAHRI/ ¢ »!sh DOUA/sles 4.5 15.0
191933052440 | BENCHETTOUH/z 5 ¢ | WIAM/aL5 3.5 15.0
202033047319 | BENMAMMAR/yex+ 2 | MEGDOUDA /525% . 115 .15.0
202033043585 | BENOMAR/_«s LINA /A 9.5 15.0
202033042447 | BENSAAD/xcls AYMEN/Oa 7.0 14.0
202033046273 | BENTOUMI/ 53l o HASSINA/Aizes 9.5 15.0
202033046626 | BENYAHIA/~: & IKRAM/ _S) 5.5 15.0
202033042816 | CHALABI/ 2 HANA/sUs 5.0 15.0
202033046254 | CHERFAOUU/ s34 5 IKREM/a! S| 5.0 15.0
202033041575 | CHOUTRI/ (5555 DJENAT/cia 4.0 14.0
191935073680 | DENIDNI/ S YAKOUB/ six 3.5 14.0
202033049115 | DIBEL/Js» RATIBA/&s 9.0 15.0
202033046885 | FETHALLAH/4 i SALOUA/s she 4.0 15.0
181833053350 | GOUNI/(s 5 FOUAD/4 5 2.0 11.0
202033043612 | HACHANI/ Skuis MERIEM /a2 7.5 15.0
202033041589 | HADDOUCHE/ s> KHAOULA/Al s 5.0 13.0
191933052880 | HAROUTA/&; ~ NERIMANE/Jas 4.5 15.0
202033047584 | HARROUZ/ )5~ AMIRA AMINA /Al 5 3l 8.0 15.0
202033047243 | KAMMAR/_Ls DOUNIA/ia 11.0 15.0
202033047223 | KHERCHI/ o % IKRAM/! _S) 5.0 15.0
202033051610 | KHERIF/ & s AYA/A& 9.5 16.0
181833057244 | KRAI/ =S LAMIA /A 8.5 13.0
182033052416 | LAHOUASSA /A 52l MAROUA /35 4.0 12.0
202033045619 | LAIB/oal) IKRAM/pl_S! 11.0 17.0
202033042618 | MAHSASE/ sl CHAHINAZ/ jlise 2.5 12.0
202033044554 | MEKHALFIA/Aslie NIHAL/J\ 8.5 16.0
202033046924 | MEZHOUD/= 3« HIEM/al» 9.0 17.0
202033045105 | NAMEUR/ RACHA /&l 4.5 15.0
202033045266 | NOUIOUA/55:55 MERYEM/a: 2.5 11.0
181833049675 | OUADFEL/Jiss ASMA/slasd 23 12.0
202033041552 | SATOURI/ s shls INTISSAR/ ! 7.0 12.0
202033048490 | TABTI/ 4 KARIMA /i S 9.5 15.0
202033046369 | TEHAMI/ ki HIBA /4 5.0 15.0
202033041722 | YAHIOUCHE/(f sias KAOUTHER/_j S 8.5 15.0
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Procédés de dépollution

Question de cours (5.0 points)
a) Définir les termes suivants : — L’équivalent habitant — DBO — DCO.

b) Quel est le role du coefficient de biodégradabilité K dans l’épur?i’tion des eaux usées ?

¢) Faites un organigramme des différentes filiéres d’épuration des eaux usées.

Exercice 01 (5.0 points)
| ¢s mesures et analyses d’une eau de riviére ont donné les résultats en (mg/L) suivants :
Ca¥* =526 : Na" =209 ; SO =412 ; CI' =28.7 ; HCOy =96.7 ; K" = 1.9 ; Mg*" =12 ; NO5 = 0.8 ;
(057 =115
On donne les poids atomiques en (g/mole) suivants :
(u=40,Na=23,8=32,Cl=35K=39,Mg=24,C=12,N=14,0=16,H=1
Déterminer
) La dureté totale (TH) en mg/L, meq/L, °F et mg/Lcacos
h) La dureté carbonatée (TAC) en mg/L et en meq/L

¢) La minéralisation (Min) en g/L, et dire si elle est dans la norme de I’eau potable ou non.

Exercice 02 (6.0 points)

IDans un bassin de floculation contenant une concentration initiale de 10" particules/m3, la fraction de

. ; . . .3
chocs donnant lieu & une floculation est estimée a i

Calculer :
|) le temps nécessaire pour que le nombre de particule soit réduit a 10" particules/m3 en absence
d’agitation. '
) le temps nécessaire pour qu’on obtienne la méme réduction du nombre de particules en présence
d’agitation.

}) Fo/F; et conclure.

Données : Constante de Boltzmann K=1,38 x 102 J. K" ; Peay = 107 Kg.m'l.S"1 : 9=15°C;
Diamétre initial des particulesd =1um ;  Gradient de vitesse G =500 st




Question de cours (5.0 points)

a) Un équivalent-habitant correspond a la pollution quotidienne que génére un individu. Chacun est
censé utiliser 180 a 300 L par jour. {01 point)

- DBO : Demande Biochimique en Oxygeéne. Elle représente la quantité de pollution biodégradable.
(‘ette méthode d’analyse de pollution correspond a la quantité d’oxygeéne nécessaire aux micro-
organismes (bactéries) contenus dans 'eau pour oxyder une partie des matiéres carbonees. Cetie
mesure permet une certaine évaluation des nuisances provoqué@é par le rejet de matiéres organiques
hiodégradables en mesurant une consommation d’oxygene. (01 point)

- DCO : Demande Chimique en Oxygene. Elle représente la quantité totale de pollution oxydable. Elle
correspond a la quantité d oxygene qu’il faut fournir grace a des réactifs chimiques puissants pour
oxyder les matieres (biodégradables et non biodégradables) contenues dans I’effluent. (01 point)

b) le réle du coefficient de biodégradabilité est le choix du procéde d’épuration, on examine le rapport
DCO/DBBOs, appelé Coefficient de biodégradabilité K. (01 point)
c)
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Figue 1 : Organigramme des différentes filieres d’épuration des eaux usées (81 point)



[ Exercice 02 : (06 points)

) I =1(C- 2+ el 024' A — A 4 o/T

a) TH=[ta"]+IMg"] = 1H =645 1?{;?/% 1) Aucune agitation - —  Floculation
3 ’ o 7| péricinétique (Fp)
| TH = MeaxVca | “Mg¥TMg o meq/L 0.5) . N
| Pca Pmg " |Ona:N= "“‘ZT:?O@T\?OS' (0.5)
| TH = 1,63 meg/L (0.5) 1+( Em )t
'TH - 5 0 05 | . 3 )
; TH= 18.15°F (Q‘S) | Calculons : t1 = EEEIT (0.5
TH = 181 ,5 mg/LCacm ({}.5) i - 2 .
i 5 | = ) &£ 4 5 = < N =
[ b) TAC = [OHT] + [CO5*] + [HCO;7] 0.5) t% 2.51x 10" Second t% 6,97 heures  (0.5)
;
' TAC 1082 mg/L 0.5 N No—N
il . vag . o 5 EFtona:N= A,&f) ,—»t-——tl[ ON ]K(Oi)
| TAC  NeosxVeos | NhcosXVicos meq/L 1+<L> >
Pcos PHcos t1
' TAC 1,97 meq/L (0.5) o i
; , t=249 x 10° second — t = 691,66 heures — |
' ¢) Min =) Cations + ), Anions { =29 jours (0.5)
1 Min - 266.3 mg/L = 0.2663 g/L (0.5) 2)  Floculation Orthocinétique (Fp) —
' La norme d’eau potable est Min < 2 g/ — | Agitation |
' elle ¢st dans la norme. (0.5) 3 1n(N£)
; e S, __L —— == s =
- Exercice 03 : (04 points) 2 TI.G.d3.N, (S) == L5 5 —1

30,7 min 0.5) |

a) Fr = F, - Fp — Fy- Fp= m, =2 (

b k - 5 BB s P 0.

A I'¢quilibre (vitesse constant) <> dstp = 0(0.5) ) Fp 2k6 Fp ’ ’

.d3 d? R | ,

(Pp — PL)- g-nT - 5 Co DL-VS'H4 =0 Fp >>> 1 donc Fo>>>F,. ©.5)
~{1) (%) Donc 1l faut une grande agitation pour les
5= 2‘;“ . 2) fines particules 0.5)

fL-Vp.

Pour en combinant (1) et (2) on obtient
I"expression de la loi de Stockes

(Pp= PLy xgxd?
18 u

V. =

p (01)

b) On suppose que le nombre de Reynolds N
< | ; et on calcule la vitesse de chute en
utilisant I"équation de Stokes :

V= g(pp-pL)d
18u
Ve =154 %10 m/s (01)
Vérifions st Np < 1.
N = 22 — N =0,36 (0.5)

L’hypothese de départ €tant vérifi€e, la vitesse de
| chute est bien de 5.4x10 " m/s. 0.5)




